

卷八



· 男子探索的心路历程为主
同行的点评和管理人员的观

问题案例共81个，为科研
实践提供参考。

读者对

事基础研究的科研人员、和

科学问题	
一、结构超滑	凝练科学问题的过程及意义
1. 科学问题的探索过程	“结构超滑”被定义为两固体表面直接接触且发生滑移时，摩擦近零、磨损为零的状态。结构超滑体系的物理特征是界面处为原子级光滑表面，受范德瓦尔斯力等非键合作用且晶格非公度，其物理实现在工程装备、功能器件等领域具有重大应用潜力，可为第四次工业革命催生一系列从“0”到“1”的技术，引导力学-物理-材料-电子等基础和交叉科学问题的前沿探索。2002年，研究者理论预测多壁碳纳米管内外管通过轴向相对滑移可实现十亿赫兹振荡器，由此提出第一个结构超滑器件模型并引起广泛关注，随即成立了由力学、物理、材料、器件等领域专家组成的多学科交叉协作研究组，开展实验研究，而其中的关键科学问题之一正是范德瓦尔斯界面处实现近零摩擦与无磨损的物理机制。2004年，考虑到技术应用的潜力，研究组转向微米尺度石墨片滑移自回复运动的实验研究。虽然理论模型预测刚性非公度界面可实现静摩擦为零的“超滑”状态并在纳米尺度进行了实验验证，但国际上多位著名学者曾论证微米尺度以上的结构超滑因材料变形等因素“不可能”实现。研究组基于对各向异性材料力学的理论理解，在经历数年尝试
2. 研究方向	介绍研究背景及学术界认知局限： 模型中米尺度的当术不可微米尺度 基于X机制的 技术创新路从- 系转拓 维体系 突破 应用。
二、暗物质粒子的实验研究	凝练科学问题的过程及意义 1. 科学问题的探索过程 现代的“暗物质”概念最早于20世纪30年代由瑞士籍科学家Fritz Zwicky提出，用于解释观测中星系团的动力学质量和可见恒星质量不一致的问题。20世纪70年代Vera Rubin等对星系旋转曲线的精细研究，成为天文观测上暗物质存在的直接证据。20世纪末对宇宙微波背景辐射各向异性的精确测量和各类大型巡天项目对宇宙大尺度结构

结构超微

界面力学特性的探索对于理解剪切、位错、变形局域化等力学过程有重要的意义，对范德瓦尔斯力等非键合作用界面处的声子、电子激发过程的研究为理解能量耗散动力学、非平衡统计力学与激发态动力学提供了新的研究平台和实验事实。大尺度结构超滑体系的构建对于材料制备、加工和微观结构操控、组装、集成工艺的严苛要求将催生出新的实验方法与技术。结构超滑运动界面的近零摩擦、无磨损的极端特征为应用探索打开了新的设计维度，在摩擦和磨损会对机械器件及部件的使用、安全与寿命产生严重影响，并带来环境污染等问题。在微米尺度，材料的表面效应变得十分显著，摩擦和磨损所带来的问题将会更为严峻。减小和控制摩擦以及降低磨损对于微纳功能器件和微纳机电系统的发展与应用具有重要的科学意义。超滑通常指两个物体表面之间的滑动摩擦系数低于0.001量级的润滑状态。在微纳米尺度利用原子级光滑晶体表面间（如完美的双壁碳纳米管管壁间或石墨烯等二维原子晶体层间）的非公度性实现的超滑，被称为结构超滑。在大面积范围上，由于两个原子晶体表面间的公度性会变化、晶体缺陷、表面污染、声子振动以及晶体边缘等的影响，结构超滑往往在微纳米尺度容易实现，在宏观体系中实现存在挑战。此外，结构超滑的研究目前还主要聚集在一维、二维等低维材料，但低维材料可控的大面积无缺陷生长制备和转移在技术层面仍面临挑战，比如所获得的二维材料往往会有缺陷，结构的平整性也难于精确保证，不均匀的正压力会导致不均匀的变形等。因此，在材料的制备、转移与操控技术和摩擦副的制造方面都会面临困难。揭示结构超滑体系中界面摩擦与能量耗散以及热力耦合作用下的跨尺度物理力学规律，提出控制界面摩擦和磨损的结构超滑器件原理和设计方法，可为结构超滑器件的发 展和技术创新提供新的思路和途径。